
วงรี
8

หน่วยท่ี



8วงรี (Ellipse) 
คอื เซตหรอืทางเดนิของจุดทีม่ผีลบวกของระยะทางจากจุดบนวงร ี

ไปยงัจุดคงที ่(Fixed Point) 2 จุด เป็นค่าคงตวั จุด 2 จุดนี้ เรยีกว่า จุด
โฟกสั (Focus)

|PF1 | + |PF2 | = ค่าคงตวั
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จดุศนูยก์ลาง (Center) ของวงรี คอื จุดกึง่กลางระหว่างจุดโฟกสัทัง้สอง
แกนหลกั (Major Axis) ของวงรี คอื เสน้ตรงทีผ่่านจุดโฟกสัทัง้สอง มจีุดปลายอยู่ที่
เสน้รอบรปูวงรี
แกนรอง (Minor Axis) ของวงรี คอื เสน้ตรงทีต่ ัง้ฉากกบัแกนหลกั และผ่านจดุ
ศนูยก์ลางของวงรี มปีลายทัง้สองอยู่ทีเ่สน้รอบรปูวงรี
จดุยอด (Vertex) ของวงรี คอื จุดทีแ่กนหลกัตดักบัวงร



8วงรีท่ีมีจดุศนูยก์ลางอยู่ท่ีจดุก านน ด

จุดยอด คอื V1 (a, 0) และ V2 (-a, 0) 
จุดโฟกสั คอื F1 (c, 0) และ F2 (-c, 0) 
จุดศนูยก์ลาง คอื (0, 0) 
ความยาวแกนหลกั คอื 2a 
ความยาวแกนรอง คอื 2b 

ความยาวเลตสัเรกตมั คอื 
2b2

a
และ a2 = b2 + c2

วงรีท่ีมีแกนหลกัอยู่บนแกน X
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จุดยอด คอื V1 (0, a) และ V2 (0,-a) 
จุดโฟกสั คอื F1 (0, c) และ F1 (0, -c) 
จุดศนูยก์ลาง คอื (0, 0) 
ความยาวแกนหลกั คอื 2a 
ความยาวแกนรอง คอื 2b 

ความยาวเลตสัเรกตมั คอื 
2b²

a
และ a2 = b2 + c2

วงรีท่ีมีแกนหลกัอยู่บนแกน Y
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ค่านอค็นซนตร กซ ต้ี (Eccentricity) หรือความนยือ้งศนูยก์ลางของวงรี

เป็นค่าทีม่คีวามสมัพนัธก์บัลกัษณะของวงร ีซึง่แทนดว้ย e

e =
𝒄

𝒂
นม่ือ 0 < e < 1

ถา้ e มคี่าเขา้ใกล ้0 รปูวงรจีะมลีกัษณะเกอืบเป็นวงกลม ถา้ e มคี่าเขา้
ใกล ้1 รปูวงรจีะมลีกัษณะเกอืบเป็นเสน้ตรง และ ถา้ e = 0 จะไดเ้ป็นรปู
วงกลม ถา้ e = 1 จะไดเ้ป็นเสน้ตรง

e = 0 e = 0.20 e = 0.80 e = 1



8วงรีท่ีมีจดุศนูยก์ลางอยู่ท่ีจดุ (h, k)

วงรีท่ีมีจดุศนูยก์ลางอยู่ท่ีจดุ (h, k) 
และมีแกนหลกัขนานกบัแกน X

สมการรปูมาตรฐาน คือ
(𝑿−𝒉)𝟐

𝒂𝟐
+ 
(𝒚−𝒌)𝟐

𝒃𝟐
=  1
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สมการรปูมาตรฐาน คือ
(𝑿−𝒉)𝟐

𝐛𝟐
+ 
(𝒚−𝒌)𝟐

𝐚𝟐
=  1

วงรีท่ีมีจดุศนูยก์ลางอยู่ท่ีจดุ (h, k) 
และมีแกนหลกัขนานกบัแกน Y



ตวัอย่าง 8จงหาสมการของวงรีท่ีมีจดุยอดอยู่ท่ีจดุ (-3, 2) และจดุ (7, 2) 
และมีค่า e = 0.8 พร้อม ทัง้หาจดุโฟกสัและจดุศนูยก์ลาง

ว ธีท า เนื่องจากจุดศนูยก์ลางของวงร ีเป็นจุดกึง่กลางระหว่างจุดยอดทัง้สอง

จะได้ (h, k) =
−3+7

2
, 
2+2

2
= (2, 2)

เนื่องจากจุดยอด คอื (-3, 2) และ (7, 2) มคี่า y = 2 เท่ากนั แสดงว่า วงรมีี
แกนหลกัขนานกบัแกน X และ a เป็นระยะจากจุดศนูยก์ลางถงึจุดยอด ซึ่ง

เท่ากบั 
1

2
7 − (−3) = 5

โจทยก์ าหนด e = 0.8 และ e = 
𝑐

𝑎
c = ea = 0.8 x 5 = 4 

จาก b2 = a2 − c2

= 52 − 42 = 9 
b = 3
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2 จุดยอด (h, k - a) และ (h, k + a) คอื (4, -3 - 4) และ (4, -3 + 4) 
= (4, -7) และ (4, 1)

3 จุดปลายแกนรอง (h - b, k) และ (h + b, k) คอื (4 - 2, -3) และ (4 + 2, -3) 
= (2, -3) และ (6, -3)

4 ความยาวแกนหลกั 2a = 2(4) = 8 หน่วย

5 ความยาวแกนรอง 2b = 2(2) = 4 หน่วย

ว นคราะหล์กัษณะวงรี

1 จุดโฟกสั (h,k - c) และ (h, k + c) คอื (4, -3 - 3.47) และ (4, -3 + 3.47) 
= (4, -6.47) และ (4, 0.47)
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6 ความยาวเลตสัเรกตมั =

2b2

a
= 
2(2)2

4
= 2 หน่วย

7 เขยีนกราฟ ดงันี้


